2025年10月21日 星期二 编辑 张海 版式罗梅 校对 汪智博

在热闹的网络世界里,获得炫酷的游戏皮肤、为偶像打 call······是同学们课余生活的一部分。但你知道吗?当你满怀热爱点击屏幕时,可能有一双眼睛,正"虎视眈眈"地盯着你的零花钱。今天,就让我们一起揭开网络陷阱的伪装,学会守护自己的零花钱。

天上不会掉馅饼 守护好你的零花钱

□张珍铮

警惕那些让你心动的"馅饼"

当你正在游戏中激战,一个弹窗突然跳出——"恭喜!免费领取传说级皮肤,点击即得!"这样的弹窗让你的心跳加速,手指不由自主地悬在了屏幕上。

在你最活跃的偶像粉丝群里,一位自称"官方工作人员"的人发布公告:"为支持ta的下一部作品,现开启独家应援集资,所有款项都将用于项目宣传,参与者将获得绝版周边感谢!"

然而,这些看似诱人的"馅饼", 极有可能是诈骗分子精心布置的陷阱。他们利用的,正是我们纯真的 热情和尚不丰富的社会经验。

从法律角度看清陷阱的本质

如果我们学过相关法律知识, 再仔细看看这些行为,就会得出正确的答案。

首先,要看清"免费皮肤"背后的合同陷阱。在法律上,那个"点击领取"按钮,其实是个严肃的环节——对方发出"要约"(我让你白拿皮肤),你点击"承诺"(好,我要了),一个电子合同理论上就成立了。但问题是,这从头到尾就是一个骗局。对方根本没有皮肤给你,他们的目的就是让你在后续步骤中泄露家长的支付密码,或者诱骗你转账小额"手续费"。这已经不是不诚信,而是违法行为。

而粉丝的"集资应援"可能触碰法律红线。那些所谓"粉丝内部集资",已经游走在诈骗罪边缘。《中华人民共和国刑法》规定,以非法占有为目的,用虚构事实或隐瞒真相的方法骗取数额较大公私财物的行为,构成诈骗罪。这些所谓"工作人员"的身份可能是假的,承诺的"感谢"也是空的,他们的唯一目的,就是非法占有你的零花钱。一旦你感谢"也是空的,发生变,损失的不仅是金钱,更可能泄露个人和家庭信息,造成二次伤害。理解这些法律知识,不是为了考试,而是为了给你一双"火眼金睛",看穿甜蜜谎言下的危险。



真正的热爱不等于冲动消费

想要游戏皮肤、想支持偶像,这份发自内心的热爱本没有错,这也是青春期里一份宝贵的情感。但我们必须清醒地认识到,骗子正是这份纯真情感的"寄生虫"。他们精心研究你们的喜好,利用这种"热爱"作为诱饵,让你在情绪激动时放下理性的防备。

无论如何,请记住一个基本原则:真正的热爱,不等于冲动消费。通过官方渠道购买皮肤、参与偶像官方发起的活动,才是将热爱置于安全地带的最佳方式。你的支持,不应该成为骗子账户里的不义之财。

守护零花钱的"三不原则"

那么,我们应该怎么守护自己的零花钱呢?

不轻信——"天上掉馅饼" 时,先问为什么

对所有打着"免费""内部" "秒到账"旗号的信息,自动启动 "一级警惕"。牢记"天上不会掉 馅饼,只会掉陷阱。"

不转账——守住支付的"最 后防线"

无论对方的故事编得多么感人肺腑、天花乱坠,一旦操作界面跳转到输入支付密码、要求转账,你必须立刻"悬崖勒马"。这是保护你零花钱最直接、最有效的一堵墙。

不透露——验证码是"最后的护身符"

验证码的重要性,等同于你家大门的钥匙。无论对方以系统验证、账号激活等任何理由索要,都必须坚决不给。

万一你不小心点进了可疑链接,甚至已经转了钱,怎么办?这时千万不要因为害怕、羞耻而沉默,独自承受只会让情况更糟。马上向你最信任的家长或老师求助,他们是你最坚实的后盾。及时告知,才能尽快采取措

施,尽可能挽回损失。请记住,及时求助是智慧与 勇敢的表现,绝不是丢脸 的事。

识破网络陷阱、守护个人财产,这不仅是保护自己的零花钱,更是在学习如何成为一个理性、负责的现代公民。当每个人都能用知识和理性武装自己,我们就能共同营造一个更清朗、更安全的网络空间。

(作者为成都市温江区嘉祥 外国语学校思政教师)

